

带娃很忙! 大拟啄木鸟现身中山植物园

这两天,南京中山植物园北园的一片茂密树林吸引了不少带着长枪短炮的摄影爱好者。他们蹲守拍摄的,正是鲜少在南京分布的大拟啄木鸟。7月11日,现代快报记者探访发现,这对大拟啄木鸟目前正在忙着育雏。据了解,去年它们首次来到中山植物园繁殖,这是它们第二年出现在这里,并且居住的还是去年留下的巢穴。

现代快报+记者 张然/文
施向辉/摄



扫码看视频



在南京罕见的大拟啄木鸟现身中山植物园

喂食、勤打扫,大拟啄木鸟育雏忙

当天下午,现代快报记者在北园的一片高大树林中发现,这对大拟啄木鸟的巢穴在一株国槐树的树洞中。大拟啄木鸟不时地从树洞中探出身来左顾右盼,观察好一阵子才会飞出巢穴。当它展翅离巢时,会从巢穴中带走食物的残渣,也会带走雏鸟的粪便。当它停留在树枝上觅食时,可以观察到它灰黑色的身体上点缀着蓝绿色的羽毛,黄色的喙格外显眼。

江苏省中国科学院植物研究所标本馆助理研究员梁珩硕告诉现代

快报记者:“繁殖期的鸟类警觉性非常高,进出巢穴都会再三确认是否安全,勤打扫是为避免气味引来天敌。”

据了解,大拟啄木鸟是属于拟啄木科的鸟类,我国所产的拟啄木科鸟类当中,大拟啄木鸟是体型最大的一种,体长可达32至35厘米。大拟啄木鸟和其他的拟啄木科鸟类一样,以植物的果实为主食,尤其喜食浆果,繁殖期亲鸟则会捕捉昆虫等富含蛋白质的食物哺育雏鸟。它们喜好浓密的常绿阔叶林上层,生性隐蔽羞怯,但叫声悠扬宏亮,对不少观鸟人而言,常是只闻其声不见鸟影。

大拟啄木鸟广泛分布于长江以南到西南区域各省,南京位于大拟啄木鸟的分布北界,“大拟啄木鸟属

于留鸟,就是说在这个地区会稳定居住并且繁殖。过去,它在南京都是零星出现,但是这两年我们发现它开始留在中山植物园繁殖,而且它也是拟啄木科中在南京唯一有繁殖记录的鸟类。”据梁珩硕介绍,大拟啄木鸟雏鸟会在这个巢穴停留半个月左右。离巢之后,它们可能会在周边山区寻找适合生长的环境。

为什么在这里繁殖? 因森林植被茂密

想要看大拟啄木鸟带娃,可要把握好这半个月的时间。但同时,中山植物园也提醒前来观鸟的游客和摄影爱好者,尽量保持安静,不要大

声喧哗。“每周一不开园的时候,我就观察到,它进洞的频率是三到五分钟,有人在附近活动的时候,它的进出频率要到十分钟左右,一整天下来可能让雏鸟进食次数少了数十次。”梁珩硕说。

为什么南京鲜少分布的大拟啄木鸟会选择在中山植物园繁殖?梁珩硕分析,“大拟啄木鸟对于栖息环境要求严格,需要有大面积且浓密的树林,因此它们出现在中山植物园筑巢繁殖,说明这里的森林植被茂密且发育良好,同时拥有足够的森林面积作为它们觅食的场域。”

从鸟类栖地保育而言,中山植物园拥有茂密的树木园、松柏园、山涧溪流、池塘、疏林、草地等环境,为

喜好不同栖地植被的鸟类提供了多样性的栖地,再加上季节的交替,让中山植物园拥有种类丰富的留鸟,也能见到多种候鸟或过境鸟。在植物园,你能在池塘中见到繁殖的小鹭、黑水鸡,你能在林间溪涧发现白额燕尾、丘鹬,你能在松柏园见到戴菊,还能在树木园见到大拟啄木鸟与虎斑地鸫,能在大草地上见到白鹡鸰与丝光椋鸟,能在高大的悬铃木之间发现四声杜鹃,夜里还能听到红角鸮与领角鸮的鸣唱。园方提醒,中山植物园的良好鸟类栖地需要市民与游客共同维系,应当避免不必要的干扰,不以食物或鸟音引诱拍摄,拍摄繁殖期鸟类尽可能降低干扰,保持与巢区的距离。

揭秘“无条件全额退保”广告背后黑色产业链

“专业团队指导,一对一跟单”“任意险种无条件全额退保”……近期,一些所谓“代理退保”的广告频繁在网上出现,令不少消费者尤其是老年人上当受骗。

“新华视点”记者调查发现,一些不法分子以“代理退保”等名义,通过诋毁保险产品、承诺更高收益等手段,诱导消费者恶意投诉或举报保险机构进行退保,以此收取高额手续费,甚至侵占退保资金,逐渐形成一条黑色产业链,严重扰乱保险市场秩序,侵害消费者合法权益。

虚假宣传、伪造证据、以闹施压

退保,本是正常的保险消费行为。按照一般规定,在购买保险产品10天或15天内的“犹豫期”,消费者可以全额退保;如果过了这个时间段再退保,就会有损失。“代理退保”黑产则是一些组织或个人打着“可以帮助全额退保”的幌子非法牟利。

近期,福建省福州市连江县人民法院判决6名涉“代理退保”黑产不法人犯“敲诈勒索罪”。经调查,涉案人员通过设立信息咨询公司,借助微信、抖音等网络平台发布“可全额退保”的信息,诱导保险投保人委托该公司退保,以杜撰保险公司违规行为的方式编写投诉信,向监管部门恶意投诉保险公司,诈骗钱财。

记者发现,网络平台上有不少标注“退保咨询”“保单协商咨询”的店铺。记者给多个店铺“客服”留言后,对方均表示“此处不详谈”,要求打电话或添加微信。咨询过程中,记者发现套路满满:

——虚假宣传。“我们公司专业的法务和律师。”一家店铺的工作人员称,“无论保单是有效的还是保费断缴了,都可以全额退保。”

记者采访保险专家了解到,保

险合同对退保等事项有明确约定,消费者一定要充分了解,所谓“全额退保”就是吸引消费者上钩的“诱饵”。

——伪造证据。某“代理退保”黑产工作人员要求记者把身份证、银行卡、保险合同等交出,由他们冒用记者本人的身份退保。

当记者表示担心退保“理由”不足时,多位“代理退保”黑产工作人员表示,可以直接“杜撰”证据;也可以通过设计“圈套”等形式,引导被诉人或保险公司销售人员作出不利的陈述。如隐瞒保险责任、夸大收益等,并利用录音、截屏等“取证”。

——以闹施压。“代理退保”人员通过电话、信函等方式反复投诉举报,或指使消费者采取“缠访闹访”等手段向保险公司和监管部门施压,逼迫保险公司退保,并要求收取退保金额的30%以上作为代理费。

业内人士表示,一些消费者缺乏金融知识,担心自己去退保手续会很繁琐,同时又希望能多退一些钱,当“代理退保”黑产工作人员宣称“好退”且能“全额退保”时,消费者就易被怂恿。

受骗者面临失去保险保障、资金损失、信息泄露等风险

记者调查发现,投保人轻信“代理退保”不法分子,将面临失去保险保障、资金损失、个人信息泄露等风险。

大家人寿总经理助理刘树杰说,被怂恿退保的多是老年人,涉及重疾险、寿险等与健康相关的保障型险种。老年人退保后,一旦出现意外情况将无法获得赔偿,可能出现重大财产损失。而且,未来再投保时,由于年龄、健康状况变化,将面临保费上涨甚至被拒保的风险。

还有消费者受到不法分子蛊惑,贪小便宜吃了大亏。“他们说我的保单能全额退保,还要给我介绍一款收益率更高的保险,但要交

500元‘定金’。我一想这比我自己去退划得来,还能买高收益产品,就配合他们到保险公司去闹。最终退了两万多块钱,但钱很快就被他们划走了,我的微信和手机号都被拉黑了。”64岁的刘女士告诉记者。

此外,国家金融监督管理总局有关部门负责人表示,“代理退保”黑产组织和个人往往还会利用掌握的消费者身份证号码、手机号码、金融账户等实施不法行为,消费者面临银行卡盗刷甚至被冒名贷款的风险。

消费者贾先生反映,他在网络上认识了自称是“保险顾问”的不法分子,承诺帮忙全额退保。其使

用贾先生信息并用手机操作保单贷款。

贷款到账后,不法分子称该笔资金是第一笔退保金。

贾先生信以为真,便支付了退保服务费。但支付费用后,再也无法联系上这名“保险顾问”。贾先生不但没拿到退保金,还要偿还保单贷款。

此后不久,他还不断收到多家借贷机构发来的还款通知。

中国保险行业协会特别提醒,不法分子为达目的,教唆、指使、诱导消费者伪造证据、提供虚假信息等进行投诉、举报或诬告,可能导致消费者面临较大的被诉讼的法律风险。

有关部门加大对“代理退保”黑产防范打击力度

“正常收单,全国找合作伙伴,招代理”……记者发现,为逃避相关部门的打击,当前一些“代理退保”黑产的违法行为更加隐蔽。不法分子广泛发展下线代理,以所谓“保单维权说明会”“专业培训会”等名义诱导消费者上当。

据悉,有关部门已加大对“代理退保”黑产打击力度。金融监管部门多次发文提示风险并进行常态化工作部署,多地重拳出击,严打乱象。

深圳金融管理部门与公安刑侦、经侦、市场监管等部门联合开展专项行动,定期会商“代理退

保”等金融黑产的刑事打击突破点;上海银保监局联合上海市高级人民法院等部门建立联合打击机制,深挖“代理退保”黑产犯罪行为;江西、安徽、广西、内蒙古等地公安机关公开征集“代理退保”黑产违法犯罪活动线索……

此外,多地保险行业协会还组织会员单位签署了自律公约,从投诉举报处理、信息安全保护、案件信息共享等方面强化自律和约束,共同应对和打击“代理退保”黑产。

“代理退保”乱象频发,也和个别保险从业人员在展业过程中存在不合规行为,服务不到位有一

定关系。”平安人寿北京分公司有关负责人说,要增强合规经营意识,强化对销售人员、销售行为以及保单品质的管理,加强风险提示,确保所销售的保险产品匹配投保人实际需求。要畅通投诉维权渠道,及时解决客户诉求。

国家金融监督管理总局有关部门负责人提示消费者,对保险产品或服务有疑问,应通过正规渠道提出合理诉求;可以直接与保险机构协商解决,协商不成可通过行业纠纷调解组织化解,或向金融监管部门反映,还可以向人民法院提起诉讼。

新华社“新华视点”